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Гринько Т.В., Тімар І.В. Теоретичні підходи до формування механізму управління іміджем 
підприємств сфери послуг. У статті запропоновано авторську модель механізму управління іміджем 
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Постановка проблеми. На сучасному етапі еко-
номічного розвитку для підприємств сфери послуг 
імідж є інструментом формування конкурентних 
переваг та стає домінуючим фактором забезпечення 
конкурентоспроможності. Імідж підприємства має 
характерну особливість – здатність до формування 
незалежно від управлінських дій з боку його керів-
ництва, тобто, незважаючи на бажання, дії чи без-
діяльність з боку фахівців та управлінців, імідж 
підприємства буде сформовано. Відмінність поля-
гає в тому, що в разі некерованого процесу імідж 
формується стихійно та не завжди відповідає цілям 
та завданням розвитку підприємства. Для того щоб 

імідж виконував свої функції, сприяв генеруванню 
додаткових цінностей та надавав підприємству кон-
курентних переваг, необхідно розробляти та впро-
ваджувати механізми ефективного управління ним. 
У науковців і практиків дослідження різних аспек-
тів іміджу як інструмента та об’єкта управління на 
підприємстві викликає неабиякий інтерес, про що 
свідчать численні напрацювання за останні роки. 
Але сьогодні теоретико-методологічна база управ-
ління іміджем залишається недосконалою та недо-
статньо опрацьованою. Це обумовлює необхідність 
та актуальність подальших наукових розробок у 
цьому напрямі, зокрема досліджень, пов’язаних з 
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теоретичним обґрунтуванням формування та прак-
тичними аспектами реалізації механізму управління 
іміджем підприємства.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Теоретичні дослідження та практичні розробки, 
пов’язані з різними аспектами управління імі-
джем підприємства, проводили різні науковці, 
зокрема Б. Джи, В. Гарденер, С. Леви, К. Боулдінг, 
Г. Даулинг, І. Ансофф, Л.В. Чубукова, Н.А. Пату-
тіна, Т.Б. Хомуленко, Є.Б. Пєрєлигіна, Г.Г. Почеп-
цов, Є.А. Блажнов, І.В. Альошінпа, П.Ю. Бабкин, 
І.О. Сабуцький, О.М. Паливода, Л.В. Даниленко, 
Ф.Г. Панкратов, Д.А. Горбаткін, А.А. Вардеванян, 
Т.С. Жданова, В.Г. Королько, А.А. Ротовський, 
Є.В. Попов, А.В. Колодка. Акцентували увагу на 
дослідженні галузевих особливостей управління 
іміджем в сфері послуг З.В. Хатикова, Я.В. Лісун, 
О.О. Ястремська, Т.В. Пархоменко, А.П. Яко-
венко, Н.А. Патутіна, В.А. Рєшєтняк, О.І. Радіна, 
Б.Ю. Сербіновський. Дослідженню процесу форму-
вання іміджу підприємств сфери послуг присвячена 
достатня кількість наукових розробок, зокрема праці 
Д.Ю. Нагаївської, В.А. Решетняка, О.І. Радіної, 
К.І. Ладиченко. Окремі фахівці, а саме М.П. Сагай-
дак, М.С. Рахманова, В.І. Ніколаєва, Н.В. Андерс, 
Л.Н. Гоц, О.М. Баканкова, розглядали моніторинг 
і оцінку іміджу як обов’язкові етапи в процесі 
управління іміджем підприємства. Але теоретичні 
та методологічні основи формування комплек-
сного механізму управління іміджем підприємства 
залишаються малорозробленими, що обумовлює 
актуальність подальших наукових досліджень тео-
ретичних, методологічних та практичних аспектів 
формування механізму управління іміджем підпри-
ємств сфери послуг.

Постановка завдання. Метою статті є розробка 
механізму управління іміджем підприємств сфери 
послуг на основі декомпонування складових елемен-
тів, визначення їх взаємозв’язків та напрямів впливу.

Виклад основних результатів. Управління під-
приємством загалом та різними його об’єктами і 
елементами зокрема на основі побудови різноманіт-
них механізмів залишається незмінно актуальним та 
популярним напрямом досліджень серед сучасних 
науковців. У загальному розумінні термін «механізм» 
визначають як внутрішній пристрій; систему, спосіб 
певного виду діяльності; сукупність станів і процесів, 
із яких складається будь-яке явище [1, с. 98].

В аспекті управлінської діяльності «механізм» 
осмислюється по-різному і застосовується для керу-
вання різними процесами, системами, явищами, 
елементами систем тощо. Визначення механізму 
управління, яке можна вважати узагальнюючим, 
сформулював Ю.Д. Кунєв таким чином: «У вузь-
кому розумінні механізм управління – це статична 
єдність певних структурних елементів, які слугу-
ють інструментом організації управлінських явищ і 
процесів. У широкому розумінні – це інструменти 

впливу на управлінську інформацію, які забезпечу-
ють динаміку, реальне функціонування усієї статич-
ної єдності елементів» [2].

Отже, механізм управління будь-яким об’єктом є 
складною та відносно самостійною структурно-ло-
гічною системою, що складається з певної кількості 
взаємопов’язаних елементів.

Наслідком множинності важелів, цільових уста-
новок, методів та об’єктів управління стала велика 
кількість розроблених, сформованих, побудованих 
науковцями та практиками різноманітних механізмів 
управління, застосовуваних на підприємстві. Різні 
види механізмів запропоновано умовно розподілити 
на три групи за такими класифікаційними ознаками: 
за призначенням, цілями та методами; залежно від 
об’єкта, на який спрямовані управлінські дії, та за 
впливом на стан системи (рис. 1).

Імідж підприємств сфери послуг – це відносно 
стійке, емоційно забарвлене уявлення образу підпри-
ємства, сформоване на основі особистого досвіду та 
отриманої інформації про його реальні, декларовані 
та очікувані якості, характеристики та показники, які 
мають економічну, соціальну та іншу значимість для 
суб’єктів взаємодії [3]. Але імідж є не просто образом 
або обличчям підприємства, він є специфічним об’єк-
том управління, що має здатність впливати на резуль-
тати діяльності підприємства, його конкурентоспро-
можність, приносити ефект, зокрема економічний. 
Основним завданням управління іміджем у сфері 
послуг є забезпечення пізнаваності та підкреслення 
індивідуальності підприємства, формування довіри 
споживачів до нього, створення кола постійних та 
(або) лояльних клієнтів. Специфікою сфери послуг є 
особлива роль споживачів у формуванні іміджу під-
приємства, тому особливу увагу необхідно приділяти 
взаємодії та персоніфікації взаємовідносин з клі-
єнтом, а моделювання фундаменту іміджу повинне 
носити клієнтоорієнтований характер.

Як було зазначено вище, імідж як об’єкт управ-
ління на підприємстві розглядається великою кількі-
стю фахівців, але більшість досліджень носить фра-
гментарний та несистемний характер. Ґрунтуючись 
на результатах проведеного дослідження, можна 
дійти таких висновків щодо науково-методичних 
напрацювань в частині дослідження механізму 
управління іміджем підприємства:

1) обґрунтування пропозицій, підходів, виснов-
ків щодо формування цілісного механізму управ-
ління іміджем підприємства як комплексної системи 
управління майже відсутні;

2) у наукових джерелах не спостерігалось визна-
чення механізму управління іміджем підприємств 
сфери послуг;

3) деякі автори під механізмом формування 
іміджу підприємства розуміють схему або модель 
процесу, які не містять притаманних механізму 
обов’язкових елементів, наприклад, Т.Б. Семенчук, 
О.Г. Гера моделлю механізму формування іміджу 
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називають модель процесу формування іміджу 
[4, с. 178–180];

4) окремі дослідники розглядають механізми 
управління за окремими складовими елементами 
іміджу підприємства, зокрема науковці Я.В. Лісун 
та Т.В. Пархоменко досліджували організаційно-е-
кономічний механізм управління іміджем персоналу 
підприємств сфери послуг [5], а Б.Ю. Сербіновський 
опрацьовував організаційно-економічний механізм 
управління вищим навчальним закладом [6].

Вищезазначені наукові розробки, безумовно, 
мають наукову цінність та практичну значущість, 
але не дають повного уявлення про цілісний 
системний механізм управління іміджем підприєм-
ства та зміст, склад і взаємодію усіх його обов’яз-
кових елементів.

На основі узагальнення наявних наукових підхо-
дів до трактування та підходів до формування меха-
нізмів управління було сформоване власне бачення 
механізму управління іміджем підприємства сфери 
послуг, що враховує галузеві особливості сфери 
послуг та специфіку іміджу як об’єкта управління. 
Отже, на нашу думку, механізм управління іміджем 
підприємств сфери послуг – це сукупність цілей, 
завдань, методів, важелів, інструментарію, принци-
пів, функцій та інших взаємопов’язаних елементів, 
за допомогою яких здійснюється процес управління, 
націлений на формування та підтримку такого 
образу підприємства, уявлення і сприйняття якого 
суб’єктами взаємодії дасть змогу отримати певні 
конкурентні переваги та збільшити кількість лояль-
них і постійних споживачів.

Основна мета формування механізму управ-
ління іміджем полягає у забезпеченні сприятливих 
економічних та організаційних умов для успішного 
досягнення цілей управління, а головною ціллю 
управління іміджем підприємств сфери послуг є 
створення такого іміджу, який би сприяв отриманню 
додаткових цінностей, що дасть змогу підвищити 
конкурентоспроможність підприємства.

Розроблена узагальнена модель механізму управ-
ління іміджем підприємств сфери послуг зображена 
на рис. 2.

Рівень досконалості механізму, запровадже-
ного на підприємстві, залежить від глибини його 
науково-методичного обґрунтування, а також від 
суб’єкта формування механізму, його професіона-
лізму та досвіду. Запропонований механізм скла-
дається із двох взаємопов’язаних блоків: процесу 
управління іміджем, який складається із послі-
довних етапів, та механізму управлінської діяль-
ності. Механізм передбачає визначення суб’єкта і 
об’єкта управління, їх взаємодію. До суб’єктів, що 
управляють іміджем на підприємстві, можна від-
нести власників, керівництво, персонал, зовнішні 
суб’єкти (наприклад, рекламні компанії та PR-ком-
панії, засоби масової інформації). Об’єктом висту-
пають складові іміджу та фактори, які впливають 
на формування іміджу.

Цільова спрямованість механізму набуває вирі-
шального значення в управлінні іміджем підпри-
ємства, оскільки є підґрунтям та першопричиною 
створення самого механізму. На схемі цільова спря-
мованість зображена як мета, що полягає у форму-

Рис. 1. Класифікація механізмів управління, які використовують на підприємствах
Джерело: побудовано автором на основі [2, с. 98; 3, с. 292]
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системи

- Забезпечення;
- Формування;
- Підтримки;
- Реалізації;
- Стимулювання;
- Взаємодії;
- Інтеграції;
- Функціонування;
- Розвитку;
- Регулювання;
- Контролю;
- Оптимізації;
- Інші.
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ванні та підтримці такого іміджу, який надає під-
приємству додаткових цінностей та конкурентних 
переваг. Реалізація поставленої мети здійснюється 
шляхом виконання відповідних завдань.

Важливе місце в запропонованому механізмі 
посідає фундаментальний блок, який складається 
з визначення концепції, функцій, складових еле-
ментів іміджу та факторів, які впливають на його 
формування.

Концепція є підґрунтям для моделювання іміджу 
підприємства, відображаючи уявлення власників та 
керівництва підприємства про те, як їм хотілось би, 
щоб підприємство сприймали різні суб’єкти взаємо-
дії. Концепція іміджу насамперед повинна відповідати 
місії підприємства, а отже, будуватися на основі стра-
тегічних цілей розвитку бізнесу з урахуванням позиції 
підприємства в конкурентному середовищі. При цьому 
важливо ті іміджеутворюючі фактори, на які підпри-

Рис. 2. Схема узагальненої моделі механізму управління  
іміджем підприємств сфери послуг

Джерело: побудовано авторами
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ємство має обмежений вплив, враховувати під час 
формування стратегічної програми розвитку підпри-
ємства як певні обмеження. А фактори, які носять мін-
ливий характер, складатимуть сукупність елементів 
механізму, на які націлені управлінські дії. Фактично 
концепція виступає відправною точкою управління 
іміджем. Реалізація завдань, покладених на імідж як 
елемент управління, здійснюється через виконання 
певних функцій, при цьому найбільш притаманними 
для іміджу підприємств сфери послуг є такі: номіна-
тивна, стимулююча, естетична, адресна, репутаційна, 
захисна, ресурсна, комерційна, комунікативна.

Загалом імідж підприємства є синтезом уявлень 
про нього різних зацікавлених осіб, отже, складові, 
що формують цілісний імідж, необхідно виділяти 
на основі групування суб’єктів взаємодії з підпри-
ємством. Слід зауважити, що склад та кількість 
таких груп залежатимуть від специфіки діяльності 
підприємства, його галузевої приналежності, форми 
власності та інших чинників, що потребує індивіду-
ального підходу у кожному окремому випадку та для 
кожного окремого підприємства.

Фактори, які впливають на формування іміджу, 
доцільно розділяти за групами суб’єктів взаємодії 
з підприємством, оскільки представники кожної 
групи мають свої інтереси, очікування та враження 
від нього. При цьому в певних групах можуть бути 
специфічні фактори, які викликають інтерес у пред-
ставників саме цієї групи, а окремі фактори можуть 
цікавити усі групи суб’єктів взаємодії. Наприклад, 
ефективність використання ресурсів є значущим 
фактором для власників та керівництва підприєм-
ства, а інформаційна відкритість представляє інте-
рес майже для усіх груп.

Наступним елементом механізму є методи управ-
ління, які поділяють на три основні групи: адміні-
стративні, економічні та соціально-психологічні. 
Під час формування механізму управління іміджем 
підприємства сфери послуг необхідно взяти до 
уваги те, що застосування у цьому випадку адмі-
ністративних методів є недоцільним, а в окремих 
випадках навіть неможливим. Тому управління імі-
джем підприємства здійснюється з використанням 
економічних та соціально-психологічних методів з 
наданням переваги другій групі методів. Значуще 
місце в структурі механізму посідають важелі, які 
покликані створювати мотиваційну базу для ефек-
тивного використання механізму. Важливу роль 
у зазначеному механізмі відіграють інструменти, 
застосовування яких повинно відповідати поставле-
ним цілям, завданням та технології управління.

Важливим складовим елементом будь-якого меха-
нізму управління є принципи, які вважають основою 

формування механізму та які сприяють ефектив-
ності його функціонування. Принципи управління 
іміджем підприємства сфери послуг можуть бути 
загальними (універсальними), наприклад, відпо-
відність стратегічним цілям підприємства, актуаль-
ність, системність, усвідомлення, інноваційність, 
об’єктивність. Також можуть застосовуватися спе-
цифічні принципи, що враховують особливості 
об’єкта управління (в цьому випадку – іміджу) та 
галузеву приналежність підприємства, наприклад, 
адресність, правдивість, обґрунтованість, постій-
ність, повторення.

Функції управління є обов’язковим елементом 
механізму управління. Під час формування меха-
нізму управління іміджем необхідно виділяти як 
загальні (планування, організацію, мотивацію, коор-
динацію, облік, контроль, регулювання), так і кон-
кретні функції управління (види діяльності, спря-
мовані на певний об’єкт управління). Склад та зміст 
конкретних функцій управління іміджем носять 
індивідуальний характер та відрізняються залежно 
від особливостей діяльності підприємства.

Основними керованими елементами у розробле-
ному механізмі виступають процес управління імі-
джем та складові, що формують імідж. При цьому 
управлінські дії здійснюються з урахуванням стану 
конкурентного середовища, інформації, отриманої у 
вигляді зворотного зв’язку із суб’єктами взаємодії, 
через опосередкований вплив на них.

Висновки. Ефективне управління іміджем під-
приємства можливе на основі застосування адек-
ватного механізму, який потребує науково-методич-
ного обґрунтування. Механізм управління іміджем 
підприємств сфери послуг доцільно розглядати як 
самостійну економічну категорію і трактувати як 
сукупність цілей, завдань, методів, важелів, інстру-
ментарію, принципів, функцій та інших взаємо-
пов’язаних елементів, за допомогою яких здійсню-
ється процес управління, націлений на формування 
та підтримку такого образу підприємства, уявлення 
і сприйняття якого суб’єктами взаємодії дасть змогу 
отримати певні конкурентні переваги та збільшити 
кількість лояльних і постійних споживачів. Запро-
понований механізм побудовано на основі двох бло-
ків: процесу управління іміджем, який складається 
із послідовних етапів, та механізму управлінської 
діяльності, а також націлено на формування кон-
курентних переваг підприємства у конкурентному 
середовищі. Подальші наукові дослідження з цієї 
проблематики доцільно спрямувати на розробку та 
обґрунтування дієвих інструментів управління імід-
жем підприємств сфери послуг в умовах конкурент-
ного середовища.
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ФОРМУВАННЯ ТА ОЦІНЮВАННЯ  
НАУКОВО-ВИРОБНИЧОГО ПОТЕНЦІАЛУ ПІДПРИЄМСТВА 

Гурочкіна В.В. Формування та оцінювання науково-виробничого потенціалу підприємства. 
У статті розглянуто теоретичні аспекти формування та розвитку науково-виробничого потенціалу під-
приємства. Досліджено структурні елементи, взаємозв`язок між ними та механізм ефективної реаліза-
ції. Окреслено основі індикатори, що характеризують науково-виробничий потенціал підприємства. На 
основі складників потенціалу наведено показники оцінювання ефективності його реалізації. 

Ключові слова: виробничий потенціал підприємства, науково-технічний потенціал підприємства, 
розвиток, формування, складники, індикатори оцінки.

Гурочкина В.В. Формирование и оценка научно-производственного потенциала предприятия. 
В статье рассмотрены теоретические аспекты формирования и развития научно-производственного 
потенциала предприятия. Исследованы структурные элементы, взаимосвязь между ними и механизм 
эффективной реализации. Указаны основе индикаторы, характеризующие научно-производственный 
потенциал предприятия. На основе составляющих потенциала приведены показатели оценки эффек-
тивности его реализации.

Ключевые слова: производственный потенциал предприятия, научно-технический потенциал 
предприятия, развитие, формирование, состав, индикаторы оценки.

Hurochkina V.V. Formation and evaluation of scientific and production potential of the company. The 
article deals with the theoretical aspects of the formation and development of scientific and industrial potential 
of the enterprise. The structural elements of the relationship between them and the mechanism for effective im-
plementation. These indicators are based on characterizing the scientific and industrial potential of the enterprise. 
On the basis of the components listed building performance evaluation of the effectiveness of its implementation.

Keywords: production potential of the enterprise, scientific and technical potential of the company, 
development, formation, composition, evaluation indicators.

Постановка проблеми. Негативні тенденції в 
розвитку економіки України поступово занурю-
ються в рецесію, стрімке погіршення економічної 
динаміки викликано стресовими трансформаціями 
соціально-економічного і політичного середовища, 

розгортанням бойових дій на сході України, анек-
сією Російською Федерацією АР Крим. Загальний 
рівень економічної безпеки складників національної 
економіки стрімко знижується, залишаючи єдиний 
метод захисту – перехід до нової моделі промисло-


